

В диссертационный совет
Д 220.061.09 на базе ФГБОУ ВО
«Саратовский государственный
аграрный университет им. Н. И.
Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муравьевой Марины Владимировны на тему: «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма», представленную в диссертационный совет Д 220.061.09 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н. И. Вавилова» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Социально-экономическое развитие сельских территорий в значительной мере зависит от уровня организации производства сельскохозяйственной продукции, объемов инвестиций в сельское хозяйство, а также создания условий для качества жизни жителей сельской местности. При этом, несмотря на усилия в области реализации федеральных государственных программ по улучшению уровня социально-экономического развития сельских территорий, качество жизни на селе не отвечает требованиям времени и значительно отстает от условий городских территорий. В связи с этим тема диссертационного исследования является крайне актуальной.

Анализ автореферата показал, что Марина Владимировна проработала по теме значительный объем научных, публицистических и аналитических источников, опубликованных в России и за рубежом.

Соискателю удалось доказать, что социально-экономическое развитие сельских территорий базируется на мотивации сельских жителей, органов управления и субъектов сельской экономики.

Научная новизна проведенных исследований заключается в раскрытии содержания концепции социально-экономического развития сельских территорий, систематизации факторов и условий социально-экономического

развития регионов России, представлены методологические основы его исследования.

Интересными представляются комплексные методики оценки качества жизни сельского населения и сельской экономики, состоящие из отдельных самостоятельных технологий расчета, позволяющих оценить значительную часть условий жизни сельского населения и развития сельской экономики. Также оригинальным является применение когнитивных моделей, описывающих взаимовлияние различных факторов уровня жизни села, что позволяет прогнозировать и разрабатывать эффективные мероприятия по комплексному развитию сельских территорий.

Практически все главы диссертационной работы, судя по автореферату, получили научно-методическое наполнение, что в сочетании с широкой апробацией результатов позволяет судить о том, что автор успешно справился со сложившимися проблемами, целью и задачами изучения данной проблемы.

Автореферат и публикации автора отражают сущность диссертации и ее основное содержание. Результаты исследования прошли апробацию на конференциях различного уровня и доведены до научной общественности в достаточном количестве в научной литературе.

Вместе с тем, надо отметить следующее.

На с. 9 автореферата в качестве практической значимости научного исследования отмечается «совершенствование административно-пространственного планирования размещения сельскохозяйственного производства с позиции решения единой задачи самообеспечения продовольствием с одновременным повышением качества жизни населения...». Однако содержание автореферата ограничивается типологизацией регионов по востребованности субъектов РФ в мотиваторах повышения качества жизни сельского населения (рис. 5) и типологизацией регионов по уровню использования производственных ресурсов (рис. 6).

На с. 23 автореферата отмечается, что типология регионов по степени использования производственных ресурсов аграрной отрасли «...дает возможность также определить региональные цели социально-экономического развития сельских территорий с учетом особенностей региона по повышению качества жизни и эффективности аграрной отрасли экономики». При этом цели социально-экономического развития для каждого из типов сельских территорий автор не раскрывает.

Однако отмеченные недостатки носят частный характер и не снижают научной и практической ценности диссертационного исследования.

Основываясь на представленном автореферате, можно сделать вывод, что диссертационное исследование Муравьевой Марины Владимировны на тему «Социально-экономическое развитие сельских территорий на основе мотивационного механизма» отвечает требованиям предъявляемым к диссертации, представленным на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление

народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Доктор экономических наук
по специальности 08.00.05 «Экономика
и управление народным хозяйством»
доцент, профессор кафедры финансов и кредита
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
аграрный университет
имени П.А. Столыпина»

Яшина Марина Львовна

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

ФИО: Яшина Марина Львовна

Ученая степень – доктор экономических наук

Ученое звание: доцент

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Должность: профессор кафедры финансов и кредита Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина»

Контактные данные:

Полное наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина»

Почтовый адрес: 432017, Ульяновская область, г. Ульяновск, бульвар Новый Венец, 1

Телефон: +7 (8422) 55-95-35

E-mail: ugsha@yandex.ru

